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Blwyddyn A 
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Blwyddyn B 
Hebreaid 7.[11-25,] 26-28

Blwyddyn C 
Hebreaid 7.[11-25,] 26-28

1984 (Testun nas dangosir)
Tudalen 142
Cedwir pob hawl. Ni ellir atgynhyrchu, na chadw ar system adfer, unrhyw 

ran o’r cyhoeddiad hwn, na’i drosglwyddo mewn unrhyw ddull na thrwy 

unrhyw gyfrwng, electronig, mecanyddol, llungopïo, recordio nac arall, heb ganiatâd ysgrifenedig ymlaen llaw oddi wrth ddeiliad yr hawlfraint priodol, ac eithrio fel y caniateir isod.
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Atgynhyrchu:

Gellir storio ac atgynhyrchu’r ddogfen hon i’w defnyddio’n ddi-dâl ar yr amod na werthir mo’r copïau, na chynhyrchir mwy na 500 copi a bod enw’r plwyf, y gadeirlan neu’r sefydliad yn ymddangos ar y clawr blaen neu ar y dudalen gyntaf neu fel pennawd neu droednodyn ar ddalen sengl. Dylid cynnwys y gydnabyddiaeth a ganlyn:
Testun allan o Gair yr Arglwydd 2011 – yr Eglwys yng Nghymru
Hawlfraint     Cyhoeddiadau’r Eglwys yng Nghymru 2011.
Gwybodaeth am ffynonellau:

Hanes y Seintiau o Exciting Holiness Hawlfraint  h  European Province of the Society of Saint Francis 2007.
ISBN – 9781853118067
Colectau a Gweddïau Ôl-Gymun o’r llyfr Y Calendr Newydd a’r Colectau 

Hawlfraint     Corff Cynrychiolwyr yr Eglwys yng Nghymru 2003

ISBN – 1853115495

Salmau Pwyntiedig o’r llyfr Gweddi Ddyddiol
Hawlfraint     Corff Cynrychiolwyr yr Eglwys yng Nghymru 2010

ISBN – 9781853119347

Defnyddiwyd a Salms trwy ganiatâd ddyfyniadau o’r Beibl Cymraeg Newydd a’r Beibl Cymraeg Newydd Diwygiedig 2004     Cymdeithas (Brydeinig a Thramor) y Beibl. Cedwir pob hawl.
Colect 73
Llyfr Gweddi 1984

Hollalluog Dduw, erfyniwn arnat ganiatáu, megis yr ydym yn credu i’th uniganedig Fab esgyn i’r nef, felly fod i ninnau ym meddylfryd ein calon ymddyrchafael yno, a thrigo’n wastad gydag ef, sy’n byw ac yn teyrnasu gyda thi a’r Ysbryd Glân, yn un Duw, yn oes oesoedd.

Cyfoes
Hollalluog Dduw, 

fel yr ydym yn credu i’th unig-anedig Fab

Iesu Grist ein Harglwydd

esgyn i’r nef,

gweddïwn arnat ganiatáu i ninnau ym meddylfryd ein calon 

ymddyrchafu a thrigo yno’n wastad gydag ef;

sy’n fyw ac yn teyrnasu gyda thi

a’r Ysbryd Glân, 

yn un Duw, yn awr ac am byth.

Ôl Gymun 74
Dduw ein Tad,

cyfodaist ein dynoliaeth yng Nghrist

a’n bwydo â bara’r nefoedd:

caniatâ’n drugarog i ni,  

o gael ein maethu â’r fath fendithion  ysbrydol,

osod ein calonnau yn y lleoedd nefol;

trwy ein Harglwydd Iesu Grist.

Dylid defnyddio’r darlleniad o’r Actau fel y darlleniad cyntaf neu’r ail ddarlleniad

Actau 1. 1-11 neu Daniel 7. 9-14

Actau 1. 1-11 

Ysgrifennais y llyfr cyntaf, Theoffilus, am yr holl bethau y dechreuodd Iesu eu gwneud a'u dysgu hyd y dydd y cymerwyd ef i fyny, wedi iddo roi gorchmynion trwy'r Ysbryd Glân i'r apostolion yr oedd wedi eu dewis. Dangosodd ei hun hefyd iddynt yn fyw, wedi ei ddioddefaint, drwy lawer o arwyddion sicr, gan fod yn weledig iddynt yn ystod deugain diwrnod a llefaru am deyrnas Dduw. A thra oedd gyda hwy, gorchmynnodd iddynt beidio ag ymadael o Jerwsalem, ond disgwyl am yr hyn a addawodd y Tad. "Fe glywsoch am hyn gennyf fi," meddai. "Oherwydd â dŵr y bedyddiodd Ioan, ond fe'ch bedyddir chwi â'r Ysbryd Glân ymhen ychydig ddyddiau." Felly, wedi iddynt ddod ynghyd, fe ofynasant iddo, "Arglwydd, ai dyma'r adeg yr wyt ti am adfer y deyrnas i Israel?" Dywedodd yntau wrthynt, "Nid chwi sydd i wybod amseroedd neu brydiau y mae'r Tad wedi eu gosod o fewn ei awdurdod ef ei hun. Ond fe dderbyniwch nerth wedi i'r Ysbryd Glân ddod arnoch, a byddwch yn dystion i mi yn Jerwsalem, ac yn holl Jwdea a Samaria, a hyd eithaf y ddaear." Wedi iddo ddweud hyn, a hwythau'n edrych, fe'i dyrchafwyd, a chipiodd cwmwl ef o'u golwg. Fel yr oeddent yn syllu tua'r nef, ac yntau'n mynd, dyma ddau ŵr yn sefyll yn eu hymyl mewn dillad gwyn, ac meddai'r rhain, "Wŷr Galilea, pam yr ydych yn sefyll yn edrych tua'r nef? Yr Iesu hwn, sydd wedi ei gymryd i fyny oddi wrthych i'r nef, bydd yn dod yn yr un modd ag y gwelsoch ef yn mynd i'r nef." 

Daniel 7. 9-14

Fel yr oeddwn yn edrych, gosodwyd y gorseddau yn eu lle ac eisteddodd Hen Ddihenydd; yr oedd ei wisg cyn wynned â'r eira, a gwallt ei ben fel gwlân pur; yr oedd ei orsedd yn fflamau o dân, a'i holwynion yn dân crasboeth. Yr oedd afon danllyd yn llifo allan o'i flaen. Yr oedd mil o filoedd yn ei wasanaethu a myrdd o fyrddiynau'n sefyll ger ei fron. Eisteddodd y llys ac agorwyd y llyfrau. Oherwydd sŵn geiriau balch y corn, daliais i edrych, ac fel yr oeddwn yn gwneud hynny lladdwyd y bwystfil a dinistrio'i gorff a'i daflu i ganol y tân. Collodd y bwystfilod eraill eu harglwyddiaeth, ond cawsant fyw am gyfnod a thymor. Ac fel yr oeddwn yn edrych ar weledigaethau'r nos, Gwelais un fel mab dyn yn dyfod ar gymylau'r nef; a daeth at yr Hen Ddihenydd a chael ei gyflwyno iddo. Rhoddwyd iddo arglwyddiaeth a gogoniant a brenhiniaeth, i'r holl bobloedd o bob cenedl ac iaith ei wasanaethu. Y mae ei arglwyddiaeth yn dragwyddol a digyfnewid, a'i frenhiniaeth yn un na ddinistrir. 
Blwyddyn A
Salm 47; [93]

Blwyddyn B 
Salm 47 neu 93

Blwyddyn C 
Salm 47 neu 93

Testun Beiblaidd

47
Curwch ddwylo, yr holl bobloedd; rhowch wrogaeth i Dduw â chaneuon gorfoledd. 

Oherwydd y mae'r ARGLWYDD, y Goruchaf, yn ofnadwy, yn frenin mawr dros yr holl ddaear. Fe ddarostwng bobloedd odanom, a chenhedloedd o dan ein traed. Dewisodd ein hetifeddiaeth i ni, balchder Jacob, yr hwn a garodd. Sela. Esgynnodd Duw gyda bloedd, yr ARGLWYDD gyda sain utgorn. Canwch fawl i Dduw, canwch fawl; canwch fawl i'n brenin, canwch fawl. Y mae Duw yn frenin ar yr holl ddaear; canwch fawl yn gelfydd. Y mae Duw yn frenin ar y cenhedloedd, y mae'n eistedd ar ei orsedd sanctaidd. Y mae tywysogion y bobl wedi ymgynnull gyda phobl Duw Abraham; oherwydd eiddo Duw yw mawrion y ddaear - fe'i dyrchafwyd yn uchel iawn.

93
Y mae'r ARGLWYDD yn frenin; y mae wedi ei wisgo â mawredd, y mae'r ARGLWYDD wedi ei wisgo, a nerth yn wregys iddo. Yn wir, y mae'r byd yn sicr, ac nis symudir; y mae dy orsedd wedi ei sefydlu erioed; yr wyt ti er tragwyddoldeb. Cododd y dyfroedd, O ARGLWYDD, cododd y dyfroedd eu llais, cododd y dyfroedd eu rhu. Cryfach na sŵn dyfroedd mawrion, cryfach na thonnau'r môr, yw'r ARGLWYDD yn yr uchelder. Y mae dy dystiolaethau'n sicr iawn; sancteiddrwydd sy'n gweddu i'th dŷ, O ARGLWYDD, hyd byth. 
Blwyddyn A
Salm 47; [93]

Blwyddyn B 
Salm 47 neu 93

Blwyddyn C 
Salm 47 neu 93

Salm Pwyntiedig

47

Curwch ddwylo, yr / holl – / bobloedd :

rhowch wrogaeth i / Dduw • â cha/neuon • gor/foledd.

Oherwydd y mae’r Arglwydd, y Goruchaf / yn of/nadwy :

yn frenin mawr / dros yr / holl – / ddaear.

Fe ddarostwng / bobloedd • o/danom :

a chen/hedloedd • o / dan ein / traed.

Dewisodd ein heti/feddiaeth • i / ni :

balchder / Jacob • yr / hwn a / garodd.

Esgynnodd Duw / gyda / bloedd :

yr Arglwydd / gyda / sain – / utgorn.

Canwch fawl i Dduw / canwch / fawl :

canwch fawl i’n / brenin / canwch / fawl.

Y mae Duw yn frenin ar yr / holl – / ddaear :

canwch / fawl – / yn – / gelfydd.

Y mae Duw yn frenin / ar y • cen/hedloedd :

y mae’n eistedd / ar ei / orsedd / sanctaidd.

Y mae tywysogion y bobl / wedi • ym/gynnull :

gyda / phobl / Duw – / Abraham;

Oherwydd eiddo Duw yw / mawrion • y / ddaear :

fe’i dyr/chafwyd • yn / uchel / iawn.

93
Siant sengl

Y mae’r / Arglwydd • yn / frenin :

y mae / wedi • ei / wisgo • â / mawredd,

Y mae’r Arglwydd wedi ei wisgo • a nerth yn / wregys / iddo :

yn wir, y mae’r byd yn / sicr, ac / nis sy/mudir;

Y mae dy orsedd wedi ei se/fydlu • er/ioed :

yr wyt / ti er / tragwy/ddoldeb.
Cododd y dyfroedd, O Arglwydd •


cododd y / dyfroedd • eu / llais :

cododd y / dyfroedd / eu – / rhu.

Cryfach na sŵn dyfroedd mawrion •


cryfach na / thonnau’r / môr :

yw’r / Arglwydd / yn yr • u/chelder.

Y mae dy dystio/laethau’n • sicr / iawn :

sancteiddrwydd sy’n gweddu i’th / dŷ, O / Arglwydd, hyd / byth.
(Dylid defnyddio’r darlleniad o’r Actau fel y darlleniad cyntaf neu’r ail ddarlleniad)

Effesiaid 1. 15-23 neu Actau 1. 1-11
Am hynny, o'r pryd y clywais am y ffydd sydd gennych yn yr Arglwydd Iesu, ac am eich cariad tuag at yr holl saint, nid wyf fi wedi peidio â diolch amdanoch, gan eich galw i gof yn fy ngweddïau. A'm gweddi yw, ar i Dduw ein Harglwydd Iesu Grist, Tad y gogoniant, roi i chwi, yn eich adnabyddiaeth ohono ef, yr Ysbryd sy'n rhoi doethineb a datguddiad. Bydded iddo oleuo llygaid eich deall, a'ch dwyn i wybod beth yw'r gobaith sy'n ymhlyg yn ei alwad, beth yw cyfoeth y gogoniant sydd ar gael yn yr etifeddiaeth y mae'n ei rhoi i chwi ymhlith y saint, a beth yw aruthrol fawredd y gallu sydd ganddo o'n plaid ni sy'n credu, y grymuster hwnnw a gyflawnodd yng ngrym ei nerth yng Nghrist pan gyfododd ef oddi wrth y meirw, a'i osod i eistedd ar ei ddeheulaw yn y nefolion leoedd, ymhell uwchlaw pob tywysogaeth ac awdurdod a gallu ac arglwyddiaeth, a phob teitl a geir, nid yn unig yn yr oes bresennol, ond hefyd yn yr oes sydd i ddod. Darostyngodd Duw bob peth dan ei draed ef, a rhoddodd ef yn ben ar bob peth i'r eglwys; yr eglwys hon yw ei gorff ef, a chyflawniad yr hwn sy'n cael ei gyflawni ym mhob peth a thrwy bob peth. 

Luc 24. 44-53

Dywedodd wrthynt, "Dyma ystyr fy ngeiriau a leferais wrthych pan oeddwn eto gyda chwi: ei bod yn rhaid i bob peth gael ei gyflawni sy'n ysgrifenedig amdanaf yng Nghyfraith Moses a'r proffwydi a'r salmau." Yna agorodd eu meddyliau, iddynt ddeall yr Ysgrythurau. Meddai wrthynt, "Fel hyn y mae'n ysgrifenedig: fod y Meseia i ddioddef, ac i atgyfodi oddi wrth y meirw ar y trydydd dydd, a bod edifeirwch, yn foddion maddeuant pechodau, i'w gyhoeddi yn ei enw ef i'r holl genhedloedd, gan ddechrau yn Jerwsalem. Chwi yw'r tystion i'r pethau hyn. Ac yn awr yr wyf fi'n anfon arnoch yr hyn a addawodd fy Nhad; chwithau, arhoswch yn y ddinas nes eich gwisgo chwi oddi uchod â nerth." Aeth â hwy allan i gyffiniau Bethania. Yna cododd ei ddwylo a'u bendithio. Wrth iddo'u bendithio, fe ymadawodd â hwy ac fe'i dygwyd i fyny i'r nef. Wedi iddynt ei addoli ar eu gliniau, dychwelsant yn llawen iawn i Jerwsalem. Ac yr oeddent yn y deml yn ddi-baid, yn bendithio Duw. 
Yr Eglwys yng Nghymru: Gair yr Arglwydd 2011.

Hawlfraint     Cyhoeddiadau’r Eglwys yng Nghymru 2011.
Yr Eglwys yng Nghymru: Gair yr Arglwydd 2011.

Hawlfraint     Cyhoeddiadau’r Eglwys yng Nghymru 2011.

