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Adroddir stori Gweddnewidiad Iesu ar y mynydd yn yr efengyl yn ôl Mathew, Marc a Luc, a chyfeiria Pedr ato yn ei Ail Epistol. Eglurir bob tro fod iachawdwriaeth Duw i bawb ac mai trwy Grist y daw’r iachawdwriaeth honno. Rhydd presenoldeb Moses ac Elias dystiolaeth y gyfraith a’r proffwydi i Iesu ac y mae’r digwyddiad yn rhag-gysgod o’r atgyfodiad ac yn rhagflas o fywyd y gogoniant.
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Cedwir pob hawl. Ni ellir atgynhyrchu, na chadw ar system adfer, unrhyw 

ran o’r cyhoeddiad hwn, na’i drosglwyddo mewn unrhyw ddull na thrwy 

unrhyw gyfrwng, electronig, mecanyddol, llungopïo, recordio nac arall, heb ganiatâd ysgrifenedig ymlaen llaw oddi wrth ddeiliad yr hawlfraint priodol, ac eithrio fel y caniateir isod.


Atgynhyrchu:

Gellir storio ac atgynhyrchu’r ddogfen hon i’w defnyddio’n ddi-dâl ar yr amod na werthir mo’r copïau, na chynhyrchir mwy na 500 copi a bod enw’r plwyf, y gadeirlan neu’r sefydliad yn ymddangos ar y clawr blaen neu ar y dudalen gyntaf neu fel pennawd neu droednodyn ar ddalen sengl. Dylid cynnwys y gydnabyddiaeth a ganlyn:
Testun allan o Gair yr Arglwydd 2011 – yr Eglwys yng Nghymru
Hawlfraint     Cyhoeddiadau’r Eglwys yng Nghymru 2011.
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Defnyddiwyd a Salms trwy ganiatâd ddyfyniadau o’r Beibl Cymraeg Newydd a’r Beibl Cymraeg Newydd Diwygiedig 2004     Cymdeithas (Brydeinig a Thramor) y Beibl. Cedwir pob hawl.
Colect 239
Llyfr Gweddi 1984

Hollalluog a thragwyddol Dduw, a ddatguddiaist ogoniant dy unig-anedig Fab, cyn ei Ddioddefaint, pan weddnewidiwyd ef ar y mynydd sanctaidd: caniatâ’n drugarog inni’r fath weledigaeth o’i ddwyfol fawredd, fel, wedi ein puro a’n nerthu gan dy ras, y newidir ni o ogoniant i ogoniant i fod yn gyffelyb iddo ef; trwy’r un Iesu Grist ein Harglwydd.

Cyfoes
Dad yn y nefoedd

y gweddnewidiwyd dy Fab Iesu Grist

mewn modd rhyfeddol ar y mynydd sanctaidd

yng ngðydd tystion etholedig,

ac a lefarodd am yr ymadawiad a gyflawnai yn Jerwsalem;

dyro i ni nerth, gan wrando ar ei lais,

i gario ein croes mor ddiysgog yn y byd hwn

fel y gwelwn ef fel y mae yn y byd a ddaw;

lle mae’n fyw ac yn teyrnasu

gyda thi a’r Ysbryd Glân,

yn un Duw, yn awr ac am byth.

Ôl Gymun 38
Dduw sanctaidd,

gwelwn dy ogoniant yn wyneb Iesu Grist:

bydded i ni sy’n cyfranogi wrth ei fwrdd

adlewyrchu ei fywyd ar air a gweithred,

er mwyn i’r holl fyd adnabod

ei allu i newid ac i achub.

Gofynnwn hyn drwy Iesu Grist ein Harglwydd.

Daniel 7. 9, 10, 13, 14

Fel yr oeddwn yn edrych, gosodwyd y gorseddau yn eu lle ac eisteddodd Hen Ddihenydd; yr oedd ei wisg cyn wynned â'r eira, a gwallt ei ben fel gwlân pur; yr oedd ei orsedd yn fflamau o dân, a'i holwynion yn dân crasboeth. Yr oedd afon danllyd yn llifo allan o'i flaen. Yr oedd mil o filoedd yn ei wasanaethu a myrdd o fyrddiynau'n sefyll ger ei fron. Eisteddodd y llys ac agorwyd y llyfrau. Ac fel yr oeddwn yn edrych ar weledigaethau'r nos, Gwelais un fel mab dyn yn dyfod ar gymylau'r nef; a daeth at yr Hen Ddihenydd a chael ei gyflwyno iddo. Rhoddwyd iddo arglwyddiaeth a gogoniant a brenhiniaeth, i'r holl bobloedd o bob cenedl ac iaith ei wasanaethu. Y mae ei arglwyddiaeth yn dragwyddol a digyfnewid, a'i frenhiniaeth yn un na ddinistrir. 

Salm 97

Testun Beiblaidd

Y mae'r ARGLWYDD yn frenin; gorfoledded y ddaear, bydded ynysoedd lawer yn llawen. Y mae cymylau a thywyllwch o'i amgylch, cyfiawnder a barn yn sylfaen i'w orsedd. Y mae tân yn mynd o'i flaen, ac yn llosgi ei elynion oddi amgylch. Y mae ei fellt yn goleuo'r byd, a'r ddaear yn gweld ac yn crynu. Y mae'r mynyddoedd yn toddi fel cwyr o flaen yr ARGLWYDD, o flaen Arglwydd yr holl ddaear. Y mae'r nefoedd yn cyhoeddi ei gyfiawnder, a'r holl bobloedd yn gweld ei ogoniant. Bydded cywilydd ar yr holl addolwyr delwau sy'n ymffrostio mewn eilunod; ymgrymwch iddo ef, yr holl dduwiau. Clywodd Seion a llawenhau, ac yr oedd trefi Jwda yn gorfoleddu o achos dy farnedigaethau, O ARGLWYDD. Oherwydd yr wyt ti, ARGLWYDD, yn oruchaf dros yr holl ddaear; yr wyt wedi dy ddyrchafu'n uwch o lawer na'r holl dduwiau. Y mae'r ARGLWYDD yn caru'r rhai sy'n casáu drygioni, y mae'n cadw bywydau ei ffyddloniaid, ac yn eu gwaredu o ddwylo'r drygionus. Heuwyd goleuni ar y cyfiawn, a llawenydd ar yr uniawn o galon. Llawenhewch yn yr ARGLWYDD, rai cyfiawn, a moliannwch ei enw sanctaidd. 

Salm 97

Salm Pwyntiedig

Y mae’r / Arglwydd • yn / frenin :

gorfoledded y ddaear • bydded y/nysoedd / lawer • yn / llawen.

Y mae cymylau a thy/wyllwch • o’i / amgylch :

cyfiawnder a / barn yn / sylfaen • i’w / orsedd.

Y mae tân yn / mynd o’i / flaen :

ac yn llosgi ei e/lynion / oddi / amgylch.

Y mae ei fellt yn go/leuo’r / byd :

a’r / ddaear • yn / gweld • ac yn / crynu.

Y mae’r mynyddoedd yn toddi fel cwyr


o / flaen yr / Arglwydd :

o flaen / Arglwydd • yr / holl – / ddaear.

Y mae’r nefoedd yn cyhoeddi / ei gyf/iawnder :

a’r holl / bobloedd • yn / gweld • ei o/goniant.

Bydded cywilydd ar yr holl addolwyr delwau •


sy’n ymffrostio / mewn ei/lunod :

ymgrymwch iddo / ef yr / holl – / dduwiau.

Clywodd Seion a llawenhau •


ac yr oedd trefi Jwda yn / gorfol/eddu :

o achos dy farnedi/gaethau / O – / Arglwydd.

Oherwydd yr wyt ti, Arglwydd,


yn oruchaf / dros yr • holl / ddaear :

yr wyt wedi dy ddyrchafu’n uwch


o / lawer / na’r holl / dduwiau.
Y mae’r Arglwydd yn caru’r rhai sy’n ca/sáu dryg/ioni :

y mae’n cadw bywydau ei ffyddloniaid •


ac yn eu / gwared • o / ddwylo’r • dryg/ionus.

Heuwyd goleuni / ar y / cyfiawn :

a llawenydd / ar yr / uniawn • o / galon.

Llawenhewch yn yr / Arglwydd • rai / cyfiawn :

a mo/liannwch • ei / enw / sanctaidd.
2 Pedr 1. 16-19

Nid dilyn chwedlau wedi eu dyfeisio'n gyfrwys yr oeddem wrth hysbysu i chwi allu ein Harglwydd Iesu Grist a'i ddyfodiad; yn hytrach, yr oeddem wedi ei weld â'n llygaid ein hunain yn ei fawredd. Yr oeddem yno pan roddwyd iddo anrhydedd a gogoniant gan Dduw Dad, pan ddaeth y llais ato o'r Gogoniant goruchel yn dweud: "Hwn yw fy Mab, fy Anwylyd; ynddo ef yr wyf yn ymhyfrydu." Fe glywsom ni'r llais hwn yn dod o'r nef, oherwydd yr oeddem gydag ef ar y mynydd sanctaidd. Y mae gennym hefyd genadwri gwbl ddibynadwy y proffwydi; a pheth da fydd i chwi roi sylw iddi, gan ei bod fel cannwyll yn disgleirio mewn lle tywyll, hyd nes y bydd y Dydd yn gwawrio a seren y bore yn codi i lewyrchu yn eich calonnau. 

Luc 9. 28-36

Ynghylch wyth diwrnod wedi iddo ddweud hyn, cymerodd Pedr ac Ioan ac Iago gydag ef a mynd i fyny'r mynydd i weddïo. Tra oedd ef yn gweddïo, newidiodd gwedd ei wyneb a disgleiriodd ei wisg yn llachar wyn. A dyma ddau ddyn yn ymddiddan ag ef; Moses ac Elias oeddent, wedi ymddangos mewn gogoniant ac yn siarad am ei ymadawiad, y weithred yr oedd i'w chyflawni yn Jerwsalem. Yr oedd Pedr a'r rhai oedd gydag ef wedi eu llethu gan gwsg; ond deffroesant a gweld ei ogoniant ef, a'r ddau ddyn oedd yn sefyll gydag ef. Wrth i'r rheini ymadael â Iesu, dywedodd Pedr wrtho, "Meistr, y mae'n dda ein bod ni yma; gwnawn dair pabell, un i ti ac un i Moses ac un i Elias." Ni wyddai beth yr oedd yn ei ddweud. Tra oedd yn dweud hyn, daeth cwmwl a chysgodi drostynt, a chydiodd ofn ynddynt wrth iddynt fynd i mewn i'r cwmwl. Yna daeth llais o'r cwmwl yn dweud, "Hwn yw fy Mab, yr Etholedig; gwrandewch arno." Ac wedi i'r llais lefaru cafwyd Iesu wrtho'i hun. A bu'r disgyblion yn ddistaw, heb ddweud wrth neb y pryd hwnnw am yr hyn yr oeddent wedi ei weld. 
Yr Eglwys yng Nghymru: Gair yr Arglwydd 2011.
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